



六安市金寨县大湾村



清晨,当摄影爱好者们还在黄山光明顶等候雾凇日出时,合肥环巢湖大道上,“休闲皖中”的自驾之旅已经开启;午后,“姜尚故里”魔幻动物园的精彩演出博得孩子们阵阵掌声,淮河彼岸的红色大别山,金寨县花石乡大湾村游客接待中心,游人正在打卡;待夜幕降临,“药都亳州”的汤王温泉洗去了游客一天的疲惫,而芜湖方特夜场,已汇成了一片欢乐的海洋……

最美皖南、休闲皖中、传奇皖北、红色大别山、淮河风情、欢乐皖江,安徽文旅已从“南热”“北冷”“中温”的旧格局,变身各具特色、遍地开花的“六大板块”,共同谱写安徽文旅发展“新篇章”。

■ 记者 王能玉 董艳芬

构建“六大板块”新格局 谱写安徽文旅“新篇章”

最美皖南:摄影师与雾凇的一天

2021年11月8日,凌晨6点多,摄影师施亚磊往常一样,打开了“直播中国——黄山始信峰”页面。当看到视频里出现迷人的雾凇,施亚磊立刻从屯溪家里出发,自驾到汤口镇黄山南大门,驾车1个多小时,到了始信峰已经是早上8点。这一拍,就是6个多小时,他的相机里也定格了400多张属于黄山的雾凇美景,部分作品还被新华网、新华社、中新社专题推送。

作为安徽文旅六大板块之一的“最美皖南”,已经成为越来越多摄影师及游客对于美学的共识。早在2021年7月3日,“美好安徽·最美皖南游”宣传推广活动上,安徽省文化和旅游厅携黄山、马鞍山、芜湖、宣城、铜陵、池州、安庆7市发出“最美皖南的邀约”,邀海内外游客尽享皖南山川、湖泊、村落、戏曲、味道之美。

休闲皖中:自驾环巢湖的休闲之旅

对于热衷自驾的游客来说,“休闲皖中”的吸引力越来越强,环巢湖周末游几乎周周火爆。庐江的温泉乡村、巢湖的姥山岛、肥东红石咀都是市民喜爱的休闲地、打卡点。合肥市自驾游与房车露营协会秘书长朱珠告诉记者,2021年,仅她自己带队出行的自驾游活动就不下于30场。

环巢湖自驾只是“休闲皖中”的一个缩影。去年7月9日,安徽省文化和旅游厅举办的“美好安徽·休闲皖中”宣传推广活动上,六安、合肥、滁州3市围绕“温泉康养、生态度假、休闲街区、休闲驾游、休闲美食”5个主题,设计推出“美好安徽·休闲皖中”环湖东行自驾之旅、环湖西行自驾之旅、庐江乡野自驾之旅、飞越红岭自驾六安之旅和寻古访幽自驾滁州之旅等5条精品旅游线路,邀请全国的自驾游爱好者来到江淮腹地的魅力皖中,体验轻松惬意的休闲自驾之旅。

传奇皖北:“姜尚故里”的文旅逆袭

阜阳市临泉县作为“姜尚故里”,临泉一直充满了传奇色彩。位于县城西部的“魔幻之都”在这里应运而生。

十万分之一概率诞生的“雪虎”、时隔千年重现中原的“亚洲象”、猫科动物体型之最的“狮虎兽”……这些平日难得一见的珍稀动物在魔幻之都体量巨大的“封神魔幻动物园”都能看到,乘坐缆车,还能给动物喂食,俨然成了安徽版的“长隆”动物园。与“封神魔幻动物园”毗邻的“哪吒闹海水乐园”和“封神魔幻谷”主题乐园,共同构成了魔幻之都三大主题公园,成了皖北乃至中原地区规模较大、业态丰富的大型旅游综合体。

2021年“十一”前夕,安徽省文化和旅游厅携手阜阳、亳州、蚌埠、淮南、淮北、宿州6市,启动了2021“美好安徽·传奇皖北”市场联动推广活动,推出了“传奇皖北”七大主题线路,让游客充分领略了传奇皖北的历史、文化、自然、生态之美,进一步打造“传奇皖北”文旅新名片,推进了皖北文旅高质量发展。



亳州药膳



封神魔幻动物园



芜湖方特主题公园

淮河风情:“药都亳州”的养生温泉体验

天寒地冻泡温泉,养身养心又养颜。每到冬季,淮河岸边的亳州市谯城区涡河大桥北侧的亳州海泉湾汤王温泉都会迎来接待高峰。

淮河地区文旅资源丰富、人文历史悠久,特色明显、风情无限。为突出淮河风情,2021年安徽省文化和旅游厅以皖北淮河流域地区为主,联合省内蚌埠、淮北、亳州、宿州、阜阳、淮南、滁州8个淮河流域沿线城市,共同打造“风情淮河”文旅板块。当年5月11日上午,2021“美好安徽·风情淮河”宣传推广活动启动仪式,淮河流域文化旅游迎来了全新发展机遇。

欢乐皖江:芜湖方特的欢乐旅程

2021年12月31日24时,随着跨年钟声响起,芜湖方特主题乐园内汇成一片欢乐的海洋,“欢乐”已经成为江城芜湖的一张新名片。

除了长江巨埠芜湖,生态福地马鞍山、山水宣城安庆、千年铜都铜陵、千载诗城池州构成安徽文旅“欢乐皖江”板块。2021年4月,芜湖联合马鞍山、安庆、铜陵、池州四市举办了“美好安徽·欢乐皖江”短视频大赛、摄影大赛、文旅线路产品研发大赛等系列宣传推广活动。其间,三大主题赛事围绕欢乐游、欢乐宿、欢乐夜、欢乐秀、欢乐购等元素,全面展现了皖江5市城市风光、文化历史、旅游胜景、风土人情、特色物产,为全省和全国游客带来了“欢乐皖江”的美好体验。

六大板块:开启安徽文旅“新时代”

2021年,安徽省文化和旅游厅创新提出安徽文旅“六大特色板块”区域发展定位,即:围绕“山美、水美、村美、戏美、味美”,建设最美皖南;立足“欢乐游、欢乐食、欢乐宿、欢乐秀、欢乐购”,建设欢乐皖江;依托“红色景区、红色线路、红色小镇、红色故事、红色歌曲”,建设红色大别山;聚焦“休闲康养、休闲运动、休闲街区、休闲自驾、休闲美食”,建设休闲皖中;通过“历史风情、民俗风情、戏曲风情、小镇风情、美食风情”,建设风情淮河;推出“传奇人物、传奇故事、传奇景区、传奇线路、传奇美食”,建设传奇皖北,全省区域均衡发展得到有力推进。

“安徽文旅‘六大板块’的提出,顺应文化和旅游融合发展的新趋势,也是安徽文旅高质量发展的体现。”中国人民大学文化产业研究院特聘研究员、文化和旅游部科技教育司原司长、中国旅游标准化技术委员会主任孙若风表示,安徽文旅“六大板块”充分挖掘了地域文旅特色,并突出和放大各地特色,通过总体统筹、区域联动,构建了安徽文旅发展新格局,给广大游客乃至投资者提供了安徽文旅发展“风向标”,起到了积极的市场引领作用。他表示,安徽文旅“六大板块”的实施,不仅满足了人民对文化的需求,而且复兴了中国优秀传统文化,是安徽文旅高质量发展的具体体现。

■ 图片来源:安徽省文化和旅游厅

红色大别山:村民吃上了“旅游饭”

大别山深处的金寨县花石乡大湾村,依托红色文化和绿色资源,大湾村走上了茶旅融合、红绿结合的发展道路,目前村里的农家乐已从当初的4、5家发展到现在的40多家,越来越多的老区村民吃上了“旅游饭”。

包括大湾村在内的“红色大别山”已经成为安徽文旅抢眼的旅游“IP”。2021年6月25日,由安徽省文化和旅游厅、六安市人民政府共同主办2021年“美好安徽·红色大别山之旅”活动,不仅集中展示了大别山红色资源,生动呈现了革命文化,更是吸引了更多游客加入传承红色基因的行列,释放更大的红色力量!